

# “显山露水”让城市更美

文/程绍德

## 百姓话题

5月15日,首府市民从青城公园东侧小路走进公园。据了解,目前青城公园已将公园东、西墙全部拆除,并修建了游园小路,通过拆墙透绿,大大改善了沿路景观,也更加方便了

市民游园赏景、入园锻炼。(5月16日《北方新报》)

山水之于城市,就好比体貌之于人。一个人有漂亮的脸庞和匀称的身材,方成美人;一个城市有青山和碧水,才有风光。而且,城市作为人的栖息地和观光地,它的生态环境

如何,不仅关乎本地市民的生活质量,更关系到一个城市的形象及美誉度。从生态意义上说,城市有山有骨气,有水有灵气,“山水二者,实相乘也”,这也是大自然的恩赐。

然而,眼下有一些人对大自然的这一恩赐似乎

并不珍惜,甚至还肆意糟蹋。在经济利益的驱动下,占山为宅的有之,抢滩建房的有之,一片片钢筋水泥建筑物耸立起来了,而青山毁了,绿水污了,仅存的公园山水也被高墙遮挡得严严实实。站在城市街头,映入眼帘的,除了钢筋

水泥建筑外,也只有车流和人群了。

建设生态宜居城市,首先要彰显“显山、露水、见林、透气”的城市特色,青城公园拆墙透绿,不仅大大改善了沿路景观,也更加方便了市民游园赏景、入园锻炼,此举让老百姓看到了首

府城市管理者的的人文关怀和生态关怀,还有城市规划和建设的高明之处。青城之美,美在山水,让美丽的山水显露出来,青城的景色无疑会更加美丽。

评论投稿邮箱:bfxbbt\_xw@163.com,请注明“本土声音投稿”。

## 防走失不能少了黄手环

文/南 木

### 读者热评

5月15日中午,一则“两岁半女童白丽嘎和她姥爷蒙根仓在呼和浩特市青城公园走失”的寻人信息在首府朋友圈里被刷屏。一时间,白丽嘎和她姥爷的去向和安危牵动着全城爱心人士的心。6个小时后,白丽嘎和她姥爷终于在鄂尔多斯大街与云中路交界十字路口被民警找到了。(《北方新报》5月16日)

这起走失事件的特殊性在于,祖孙俩一位是患有间歇性老年痴呆的老人,一个是不谙世事的幼童,一老一小的行为能力都极其微弱。加之语言

交流的不便,他们自救或向他人求助均存在不小的困难。所以,此事引起了社会的广泛关注,从民警到普通市民,大家皆参与其中,一场全城爱心大接力就此展开。最终,祖孙俩在走失6个小时后获助,安然无恙。

这个洋溢着浓浓爱意的寻人故事,当然值得格外铭记。但在感动之外,也有应反思之处。在进入老龄化社会的当下,失智老人走失问题格外突出,尽管大多数情况下有惊无险,可总要带给亲人痛苦的煎熬,以及耗费一定的社会力量和公共成本。我们亟须为这个群体编织一道密集的安全

网,以最小的代价防止他们走失。这个方面,家人应该做的,就是多关心关注脑力退化老人的日常举动,尽量少让他们单独出行,做好随身看护,尤其是针对阿尔茨海默症患者。而政府层面,应加大黄手环的普及力度,特别是具有定位功能的第三代黄手环,可以准确掌握老人的行动轨迹。如果蒙根仓老人佩戴有黄手环的话,寻人过程就会缩短,也不用进行社会总动员。

今年5月9日是我国第一个“无走失日”。希望借此契机,老人走失问题能引起全社会的重视,共同努力为他们营造一个安全的空间。



## “群”众

### 画外音

《解放日报》最近刊发了一篇文章,说的是一位基层干部在微信中描述了其沦为“微信工作群奴”的状态:多个部门的微信工作群每日必报到并传报相关材料;他的“副包”(即包村工作副手),每次出门要带5部工作手机,里面是各部门不同的工作系统要填

报,所有手机24小时保持开机……

“6点起床,赶到村里8点多。从昨天晚上11点多睡觉到现在的功夫,微信工作群的信息已经爆炸了……”他随便就列出了所谓“比较重要”的工作群,包括乡镇工作群、乡村工作群等。

除了要同时携带多部手机出门,随时注意手机里的工作动态,基层干部

还得拿手机为自己的工作留痕:“现在去下乡,进村第一件事,不是去村委会布置工作,而是先到挂点的贫困户家去和他合个影,然后再找手机信号、找GPS信号,因为要手机扶贫APP签到,上传帮扶日志和照片。这叫:工作留痕。”

“收到请回复”,可能

是最招烦的一句话了。(据《法制晚报》)

## 学生上厕所要请假?

文/郭元鹏

### 不吐不快

个别学生自制力差、躲在厕所抽烟,就要求全校学生“请假上厕所”,还限量——这样的管理制度即便初心不错,但未免矫枉过正了,既不人性,恐怕也没什么效果。

学生上课期间去厕所需要填写请假条,还要找任课教师和值班保卫人员签字,而且每天限量100张?近日,云南临沧市一中的一张课堂特殊请假条引发了网友热议。对此,该校相关老师回应称,这个请假条主要针对的是自制能力较差的学生,防止他们在上课期间请假外出去厕所抽烟或进行一些和学习无关的违纪行为。难道说有了

“如厕假条”,学生就不会趁机去厕所抽烟?

通过报道附带的请假条图片我们可以得知,这张“上厕所请假条”的审批程序十分繁琐,分别需要任课教师和值班保卫人员签字“同意”,从提出“上厕所申请”,到“同意下来”,恐怕有些学生的内急早也憋不住了。

可即便是自制力差的学生,也会有内急,那这些学生请“如厕假”老师是同意还是不同意呢?若请假者一概批准,那这一制度岂不是多此一举;若看人下菜碟,对个别学生不准“如厕”,是否也太苛刻了?

学校是教书育人的地方,制定这样的“课堂特殊请假条”,显然缺乏基本的人文关怀和教育

常识。况且,不分青红皂白,把正常的如厕都捆绑上“阴谋论”,把所有学生都当“熊孩子”来怀疑,学校、教师和学生之间必要的信任被打破,既不利于孩子健康心理的形成,更会给管理带来更多无端隔阂。除此之外,“请假如厕”对学生身体、心理造成的不良影响,也得重视。有时候人闹起肚子,情况紧急,繁琐的审批难免耽误事儿。

出于品德教育的需要,学校出台一些规定,去规范学生的行为,本无可厚非。但也要看其执行起来是否妥当。说到底,用限制如厕的办法来禁止违纪行为,显然是开错了药方。这样不利于学生身心发展的管理制度,还是早早取消了好。

## 为伸手相助点赞

文/郭义海

### 网友发言

5月7日,呼和浩特市市民闫先生因药物过敏突然晕倒在街头,所幸路人发现后及时施以援手,又是报警,又是联系他的家人……因救治得当,他已经脱离危险。(5月16日《北方新报》)

闫先生晕倒在街头后,有这样一个细节非常重要也非常感人:几位陌生的路人看到后一直在帮忙,有的掐人中,有的安慰随后赶到的闫先生妻子,有的拨打了报警电话……此时此刻,时间就是生命,多争取一分一秒都很有必

要。这些个陌生人用一片真心来帮助倒地的病人,没有迟疑,没有顾虑。之后,这几个陌生人做了好事不留名各自散去。

君不见,有些人是本着多一事不如少一事的观点来行事,面对一些老人倒地等突发的事情,不敢扶,不愿扶,有人怕被讹,有人也不愿作证,总之担心增加麻烦或者是浪费自己的时间。如今我们看到的这几个陌生人没有明哲保身的私念,他们各尽所能义无反顾的伸出了援手。

危难之时见真情,让

正气上升不是只说不做停留在口头上,这几个陌生人用实际行动表达出了人间大爱,这是很值得称赞的。做好人好事维护道德正义不一定是轰轰烈烈的,或许默默无闻只在一瞬间,然而只要你有助人的正义感,都值得我们学习。这些年陌生好人经常涌现,就该用高调的态度来支持这些有正能量的好人,尽管他们的名字没上光荣榜,但我们依然要从心底向他们学习向他们致敬,因为这对树立良好的社会风气具有积极意义。